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Amtliche Nachrichten 
 

 

Gemeinderat 

Sitzung des Gemeinderates - öffentlich -am Montag, 23.06.2025, im Dorfgemeinschaftshaus, Schulstr. 15,  

88422 Oggelshausen, Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 

Tagesordnung - öffentlich 

TOP Gegenstand 

1 
Jahresbericht der Netze BW für die Gemeinde Oggelshausen – was passiert im Stromnetz? 

Mündlicher Bericht 

2 Genehmigung Protokoll der letzten öffentlichen Sitzung 

3 Fragen von Einwohnern nach § 33 Abs. 4 GemO 

4 
Abwasserbeseitigung in einem Teilgebiet der Gemeinde Oggelshausen, Bahnstock, Vergabe Bauleistung 

Beschlussfassung 

5 
Antrag auf Genehmigung einer Weihnachtsbaumkultur, Flst. 926, 930 und 860 – Stellungnahme der 

Gemeinde - Beschlussfassung 

6 Bildungshaus 3-10 – Fortführung am Standort Oggelshausen - Beschlussfassung 

7 

Bausache Oggelshausen, Flst. 566/5, Biberacher Str. 40: Bauvoranfrage - Neubau von Erweiterungen im 

Eingangsbereich als erweiterte Garderobe mit Technikraum, Heizöllager und Abstellbereich –  

Stellungnahme der Gemeinde - Beschlussfassung 

8 Bekanntgaben, Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse 

9 Fragen aus dem Gemeinderat 

10 Verschiedenes 
 

Zu dieser Sitzung ergeht freundliche Einladung. 
 

Im Anschluss findet eine nichtöffentliche Gemeinderatssitzung statt. Interessierte Bürgerinnen und Bürger können die 
dem Gemeinderat übersandten Unterlagen zum öffentlichen Teil der Sitzung im Rathaus Oggelshausen zu den 
üblichen Öffnungszeiten einsehen. 
gez. 

Irene Brauchle/Bürgermeisterin 

      
 

Einladung zur öffentlichen Sitzung der Verbandsversammlung 

– Wasserversorgung Ahlenbrunnengruppe - 

Die nächste öffentliche Sitzung der Verbandsversammlung findet am Dienstag, 24.06.25 um 19.00 Uhr im Sitzungssaal 

des Rathauses Oggelshausen, Schulstr. 5, 88422 Oggelshausen statt.  

Folgende Tagesordnung ist vorgesehen: 

1. Bericht des Verbandsvorsitzenden  

2. Verpflichtung der Mitglieder der Verbandsversammlung 

3. Förmliche Bestellung eines Geschäftsführers zum 01.07.2025 

4. Beratung und Beschlussfassung über die Bilanz 2023 und 2024, jeweils mit Gewinn- und Verlustrechnung sowie 

Entlastung der Vorstandschaft/Geschäftsführer 

5. Satzung zur Änderung der Verbandssatzung 

hier: Änderung/Ergänzung des § 9 der Verbandssatzung 

6. Beratung und Beschlussfassung über den Wirtschaftsplan 2025 

7. Bericht der Betriebsführungskraft 

8. Bekanntgaben und Verschiedenes 

Im Anschluss ist eine nichtöffentliche Sitzung vorgesehen. 

Zur öffentlichen Sitzung ergeht herzliche Einladung an die interessierte Bevölkerung aus dem Verbandsgebiet. 

gez. Müller, Verbandsvorsitzender 
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Informationen der Gemeindeverwaltung 
 

Öffnungszeiten der Gemeindeverwaltung 

Am kommenden Freitag, 20.06.2025 bleibt die Gemeindeverwaltung geschlossen.  

Am Donnerstag, 26.06.2025 ist das Rathaus erst ab 09:00 Uhr geöffnet. 
    

 

Neues Angebot in Oggelshausen - Sprechstunde „Patientenverfügung + Vorsorgevollmacht“  

Geschulte Ehrenamtliche des Arbeitskreises „Vorsorge treffen“ bieten im Rathaus Oggelshausen eine Sprechstunde 

zum Thema „Patientenverfügung und Vorsorgevollmacht“ an. Wer dieses Angebot nutzen möchte, darf sich gerne 

bezüglich einer Terminvereinbarung im Rathaus (Tel. 07582-91227) melden. Die Information ist für alle Menschen 

zugänglich, kostenfrei und unabhängig von Religion und Herkunft.  
 
 

  

  

Ärztlicher Bereitschaftsdienst:  

Kostenfreie Rufnummer: 116 117 oder online über das „Patienten-Navi“ unter www.116117.de 

(allgemein-, kinder-, augen- und HNO-ärztlicher Bereitschaftsdienst) 

Bereitschaftspraxis: 

Samstag, Sonntag, Feiertag: 09:00 bis 18:00 Uhr; Sana MVZ Stadt Biberach GmbH, Marie-Curie-Str. 6, 88400 Biberach 
 

Kinderärztliche Bereitschaftspraxis Ulm 

Universitätsklinik für Kinder- und Jugendmedizin, Eythstraße 24, 89075 Ulm 

Öffnungszeiten: Montag bis Freitag 19:00 Uhr bis 22 Uhr, Samstag, Sonntag, Feiertag: 09:00 Uhr bis 21:00 Uhr.  
 

Zahnärztlicher Notfalldienst 

Den zahnärztlichen Notfalldienst erreichen Sie unter der Tel. 01801 / 116 116 (0,039 €/min). 
 

Apothekennotdienst: 

Donnerstag, 19.06.2025 Apotheke Selbherr, Werderstr. 6, 88348 Bad Saulgau, Tel.  07581 - 87 99 

Samstag, 21.06.2025 Stadt-Apotheke Biberach, Marktplatz 47, 88400 Biberach, Tel. 07351 - 1 50 30 

Sonntag, 22.06.2025 Kanzach-Apotheke, Riedlinger Str. 5, 88525 Dürmentingen, Tel. 07371 - 12 93 33 
 

ewa-Netze – Störungsmanagement 

Störungen oder Meldungen im Bereich Wasserversorgung direkt an die Leitstelle: 07351 90 30.  

 

Hier endet der amtliche Teil. 

 

Irene Brauchle / Bürgermeisterin 
 

Kirchliche Mitteilungen 
 

 

Pfarrkirche St. Laurentius/St. Agatha - Gottesdienste: 
 

Donnerstag 19. Juni 2025 - Fronleichnam –  

  10:00 Uhr Festgottesdienst – mitgestaltet vom Kirchenchor –  

  anschließend Fronleichnamsprozession 

Samstag, 21. Juni.2025 18:30 Uhr Vorabendmesse 

Sonntag, 22. Juni 2025 - Gottesdienste in der Seelsorgeeinheit- 

Mittwoch, 25. Juni 2025 18:00 Uhr Rosenkranz 

  18:30 Uhr Abendmesse 

  - der Gottesdienst findet bei gutem Wetter an der Petrus-Kapelle statt- 
      

 

Handys als Kollekte 

Die zunehmende Nutzung digitaler Geräte führt zu wachsenden ökologischen, sozialen und politischen 

Herausforderungen bei der Rohstoffgewinnung. Gleichzeitig sinkt die Recyclingquote von Elektroschrott. Allein in 

Deutschland liegen derzeit rund 220 Millionen ausrangierte Handys in den Haushalten! Ein nachhaltiger Umgang mit 

diesen Ressourcen ist daher dringend notwendig. Mit „Handys als Kollekte“ wollen wir dazu motivieren, diese 

gebrauchten und nicht mehr verkäuflichen Handys, Smartphones und Tablets zu sammeln und einer sinnvollen 

Weiterverwertung zuzuführen. Die Firma Jurec-IT übernimmt dabei die sichere und zertifizierte Datenlöschung, die 

Sammellogistik sowie das Recycling bzw. die Wiederaufbereitung der Geräte. In der Stiftskirche Bad Buchau wird ein 

verblombter Behälter, sowie in den Hauptkirchen um den Federsee werden Karton-Boxen aufgestellt, in die Sie Ihre 

Altgeräte werfen können, diese werden bis Herbst 2025 bereitstehen. Vielen Dank für Ihre Unterstützung.  

 

      

Evangelische Kirche 

Gottesdienste: Sonn- und feiertags laden wir um 9:15 Uhr zum Gottesdienst in die Evangelische Kirche, Karlstraße 

11, ein. Wir freuen uns über alle, die kommen! Erreichbarkeit: Pfarrerin Horn ist erreichbar unter Tel. 07582 / 598 9521. 

E-Mail: Gemeindebüro: gemeindebuero.bad-buchau@elkw.de, Pfarramt: Pfarramt.Bad-Buchau@elkw.de.  

mailto:gemeindebuero.bad-buchau@elkw.de
mailto:Pfarramt.Bad-Buchau@elkw.de
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Mitteilungen der Woche 
 

 

 

Caritas Biberach-Saulgau  

Vortrag „Integrationskraft und Eingliederungshilfe“ 

Am Mittwoch, den 25. Juni, geht es im Vortrag um das Thema „Integrationskraft und Eingliederungshilfe“, wie zum 

Beispiel Schulbegleitung, Hilfeplan und weitere Hilfen zur Teilhabe am Leben in Beruf und Gesellschaft. Referentin ist 

Frau Müller vom Landratsamt Sigmaringen, Eingeladen sind alle Interessierte, Eintritt frei, ohne Anmeldung, um eine 

Spende wird gebeten. Beginn ist um 18:30 Uhr in der Aicher-Scholl-Schule, Hindenburgstr. 27, 88348 Bad Saulgau. 

Ansprechpartnerin der Caritas Biberach-Saulgau ist Sonja Hummel, hummel.s@caritas-dicvrs.de. 
 

 

Mit digitalen Helfern den Alltag meistern – Vortrag über alltagsunterstützende Hilfsmittel 

Mit unseren Vorträgen zu digitalen und smarten Helfern machen wir verschiedenste Alltagshelfer für ältere Menschen 

erlebbar. Wir wollen Skepsis abbauen und den Zugang zu digitalen Technologien, die im Alltag unterstützen können, 

erleichtern. Es gibt eine Vielzahl an Alltagshelfern. Eine kleine Auswahl stellen wir Ihnen an diesem Nachmittag vor. Vom 

Staubsaugerroboter über die Herdabschaltung, das Dusch- WC bis hin zum smarten Blutdruckmessgerät. 

Wir laden sie ein, einen Einblick in technische Hilfsmittel zu bekommen, die Ihnen und Ihren Angehörigen Sicherheit 

geben und den Alltag erleichtern können. Der Vortrag findet statt am 07.07.2025 um 14:30 Uhr im Haus der Caritas, 

Forum gelb, Erdgeschoss, Waldseer Straße 24, in Biberach. Melden sie sich bis zum 02.07.2025 bei Andrea Müller 

unter folgender Nummer 07351 8095-190 an oder schreiben sie eine Mail an: bcs-hia@caritas-dicvrs.de. Für Fragen 

und Informationen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung.  
 

      

Vortrag zur Elektronischen Patientenakte (ePA) 

Am Donnerstag, 26. Juni 2025 um 19.00 Uhr wird ein Informations-Vortrag zum Thema „Bundesweite Einführung der 

ePA“ angeboten. Ein Referent von der AOK Riedlingen wird ausführlich über die Einrichtung und Anwendung der ePA 

berichten. Anschließend ist die Möglichkeit für Fragen und zur Diskussion gegeben. In der ePA werden von Patientinnen 

und Patienten Arztbriefe, Befunde, Laborwerte und verordnete Medikamente digital gespeichert. Zugriff bekommen 

Praxen, Kliniken und Apotheken. Damit können künftig Doppelbehandlungen vermieden und Wechselwirkungen 

zwischen Medikamenten verhindert werden. Der Vortrag findet im Kurzentrum Bad Buchau, am Kurpark 1, im Saal 

„Seekirch“ statt. Zu der von der Prostatakrebs-Selbsthilfegruppe Bad Buchau organisierten, kostenlosen Veranstaltung 

sind alle Interessierten herzlich eingeladen. 
 
 

Vereine 
 

 

 

Musikverein Oggelshausen e.V. 

An Fronleichnam, dem 19. Juni lädt der Musikverein zum 

gemütlichen Frühschoppen nach der Fronleichnamsprozession ins 

Dorfgemeinschaftshaus herzlich ein. Bestens versorgt werden Sie mit 

Schnitzel, Saumagen und Käsespätzle zum Mittagessen sowie 

Kaffee und Kuchen am Nachmittag. Zur Mittagszeit sorgt die kleine 

Besetzung des Musikvereins für einige kurzweilige Stunden. 

Im Anschluss an den Auftritt der kleinen Besetzung findet ab  

13.30 Uhr der Vorspielnachmittag der Jungmusikanten statt. 

Musikverein Oggelshausen e. V.  
 
 
 

                       
Vorschau:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

mailto:hummel.s@caritas-dicvrs.de
mailto:hia@caritas-dicvrs.de
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Landratsamt informiert 
 

 

Freie Stellen an der Schwarzbach-Schule und im Schulkindergarten des Landkreises Biberach 

In der Schwarzbach-Schule und im Schulkindergarten des Landkreises gibt es noch offene Stellen für ein Freiwilliges 

Soziales Jahr (FSJ) im Schuljahr 2025/2026. Ein FSJ bietet jungen Menschen zwischen 16 und 27 Jahren die 

Möglichkeit, sich persönlich weiterzuentwickeln und soziale Berufe näher kennenzulernen. Es wird als Wartezeit für das 

Studium und gegebenenfalls als Vorpraktikum für die Ausbildung in einem sozialen Beruf anerkannt. 

Während des FSJs erhalten die Freiwilligen ein „Taschengeld“, das den Richtlinien für FSJ entspricht, Bildungstage, 

Urlaubstage sowie eine beitragsfreie Versicherung in der gesetzlichen Kranken-, Renten-, Unfall-, Arbeitslosen- und 

Pflegeversicherung. 

In der Schwarzbach-Schule und im Schulkindergarten des Landkreises Biberach werden Kinder und Jugendliche mit 

einer geistigen Beeinträchtigung individuell von sonderpädagogischen Lehrkräften gefördert. Die FSJ-Kräfte 

unterstützen die Lehrkräfte im lebenspraktischen Alltag, in Spiel- und Angebotssituationen und übernehmen einfache 

hauswirtschaftliche Tätigkeiten. Weitere Informationen gibt es unter www.schwarzbach-schule.de und www.kinderhaus-

rissegg.de oder im Sekretariat der Schwarzbach-Schule, Telefon 07351 52-7420, E-Mail: sek.sbs@biberach.de   

Vortrag mit Kostproben zum Thema Speiseöle 

Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) lädt für Freitag, 27. Juni 2025 zu einem Vortrag zum Thema Speiseöle ein. 

B-EA-Referentin Sarah Schulz informiert die Teilnehmenden, welche Öle sich zum Braten oder für Salate eignen, worauf 

bei Gesundheit und Nachhaltigkeit zu achten ist und wie sich verschiedene Öle geschmacklich unterscheiden. 

Unterschiedliche Speiseöle werden im Rahmen der Veranstaltung verkostet.  

Der Vortrag „Lecker, gesund, nachhaltig? Welches Olivenöl passt zu mir?“ findet von 16.30 bis 18.30 Uhr in Raum 1.4 

der Biberacher Ernährungsakademie, Bergerhauser Straße 36 in Biberach statt. Die Teilnahmegebühr für den Vortrag 

mit Kostproben beträgt fünf Euro.  

Eine Anmeldung ist unter www.biberach.de/anmeldung-landwirtschaftsamt erforderlich. 
 

Ehrenamtspreis 2025 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.schwarzbach-schule.de/
http://www.kinderhaus-rissegg.de/
http://www.kinderhaus-rissegg.de/
mailto:sek.sbs@biberach.de
http://www.biberach.de/anmeldung-landwirtschaftsamt
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Aus der Nachbarschaft 
 

 

22. Juni, 11 – 17 Uhr: Kinderfest im Federseemuseum 

Am Sonntag wird das Federseemuseum zum Abenteuerspielplatz für kleine Entdecker: In 

Zusammenarbeit mit dem Kinderschutzbund Biberach und der Hobby-Horsing-Abteilung des Reit- 

und Fahrvereins Aach-Linz e.V. wird ein vielfältiges Programm auf die Beine gestellt, das 

Kinderherzen höherschlagen lässt. Riesenseifenblasen entdecken, kreative Aktionen von Steinzeitschmuck bis zum 

Fahren mit einem „Steinzeitboot“ sowie die Vorstellung der faszinierenden Sportart Hobby Horsing stehen auf dem Plan. 

Wer möchte, kann sich vor Ort sogar ein „Pferd“ basteln und auf dem eigens aufgebauten Parcours ausprobieren. 

Spannende Einblicke in das Leben vergangener Zeiten geben die beiden Führungen um 14 und 15 Uhr. Weitere 

Informationen: Federseemuseum Bad Buchau, Zweigmuseum des Archäologischen Landesmuseums Baden-

Württemberg, August-Gröber-Platz, 88422 Bad Buchau, Tel.  07582/8350, www.federseemuseum.de 

 

RiedRad einsatzbereit als mobile Infostelle im Federseemoor  

Einweihung und Übergabe RiedRad am NABU-Zentrum Federsee, das mit der mobilen 

Infostelle neue Wege der Wissensvermittlung in der Federseenatur geht. Das 

Fahrradmobil, bestehend aus einem Elektrofahrrad und einem selbst konstruierten 

Anhänger, enthält vielfältige Materialien zur Naturerkundung. Damit kann das Team des 

NABU-Naturschutzzentrums Federsee Infos und Mitmachaktionen direkt im Gelände 

anbieten – genau dort, wo Besucher* innen und Einheimische unterwegs sind: am 

Federseeparkplatz, an Aussichtspunkten, an Schulen und Kindergärten der Federseegemeinden. In pfiffig konstruierten 

Schubladen und Klappen verstaut sind Demoobjekte wie ein großes Fledermausmodell, Riesenbecherlupen und 

technische Lösungen, die naturinteressierte Spaziergänger*innen und Kinder die Welt der Moorlebewesen ganz 

nahebringen: ein Stereomikroskop, ein Mikroskop mit Handyaufsatz zur digitalen Betrachtung des Untersuchungsobjekts 

und ein Fernrohr. Die Kosten von rund 10.000 € trägt die Stiftung der Landesbank Baden-Württemberg, dessen 

Geschäftsführer Stephan Schorn das RiedRad feierlich seiner Bestimmung übergab.  
 

      
 

24. Bad Buchauer Stadtlauf mit Federsee-Halbmarathon – neu: 10-km-Lauf 

Am Samstag, den 19. Juli 2025 steht die 24. Auflage des Bad Buchauer Stadtlaufs mit 

Federsee-Halbmarathon an. Nach den vielen positiven Rückmeldungen vom 

vergangenen Jahr finden alle Läufe wieder am Samstagvormittag statt. 

Bereits um 9.00 Uhr ertönt der Startschuss für den Hauptlauf, den Halbmarathon über 

21,1 km. Die Strecke führt vom Start auf dem Marktplatz in einer Runde durch die Stadt, 

am Federseemuseum vorbei, durch den Kurpark bevor es auf die große Runde einmal 

um den Federsee geht. Nach der Seerunde muss noch ein kleiner Umweg Richtung 

Wackelwald gemacht werden bevor es durch den Kurpark wieder auf den Marktplatz in 

Richtung Ziel geht. Während die Läuferinnen und Läufer den See umrunden, finden die übrigen Läufe statt. Angeboten 

werden dieses Jahr erneut ein 5-km-Lauf für Jugendliche und Erwachsene, die Kinderläufe U10 und U12 und natürlich 

dürfen die jüngsten Sportlerinnen und Sportler, die Bambini nicht fehlen. Neu im Programm ist dieses Jahr ein Lauf über 

10 Kilometer, der sowohl Genussläufer wie auch sportlich ambitionierte Läuferinnen und Läufer ansprechen soll. 

Aufgrund der stetig zurückgehenden Anmeldezahlen in den letzten Jahren haben sich die Veranstalter schweren 

Herzens entschlossen dieses Jahr die Strecke für die Nordic-Walker zu streichen. 

Der Marktplatz ist bereits ab den Morgenstunden Anlaufstelle für alle Sportlerinnen und Sportler, sowie für die hoffentlich 

zahlreichen Zuschauerinnen und Zuschauer. Der gastgebende SV Bad Buchau mit seinen unterschiedlichen Abteilungen 

sorgt für Speis und Trank. Das Wettkampfbüro befindet sich am Kurzentrum. Dort besteht auch die Möglichkeit sich 

umzuziehen und zu duschen. Alle Starterinnen und Starter erhalten gegen Vorlage der Startnummer eine 1-Stunden-

Karte für die Adelindis-Therme. Die Zeitnahme erfolgt, wie in den vergangenen Jahren auch, über Chips, die in den 

Startnummern integriert sind. Alle Infos zu den Startzeiten der einzelnen Läufe, weitere Hinweise sowie die Möglichkeit 

zur Anmeldung finden sich auf der Homepage des SV Bad Buchau unter svbadbuchau.de. 

 

      

Historische Dampfmaschinen beim Kürnbacher Dampffest 

Am Samstag, 21. Juni und Sonntag, 22. Juni findet im Oberschwäbische Museumsdorf Kürnbach das größte 

Dampfmaschinen-Treffen in Süddeutschland statt. Historische Dampfmaschinen, Straßenwalzen, Lokomobile, fahrbare 

Dampf-Modelle und Miniatur-Dampfmaschinen machen historische Technik auf einzigartige Weise lebendig. 

Über 100 Jahre alte Dampfmaschinen bestaunen 

Wenn die schnaubenden Ungetüme ihren Rauch ausstoßen und förmlich den Boden beben lassen, wird Geschichte für 

alle Sinne erfahrbar. Unter den historischen Maschinen finden sich Raritäten wie der Dampftraktor „Lena“ von 1905 aus 

den Niederlanden, von dem es weltweit nur noch fünf Exemplare gibt. Weitere Attraktionen sind eine Militär-Zugmaschine 

aus dem Jahr 1918 und eine Marshall-Dampfwalze von 1925. Dazwischen drehen Dampftraktoren im Maßstab 1:3 ihre 

http://www.federseemuseum.de/
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Runden auf dem Museumsgelände. Die Besucherinnen und Besucher erleben am Wochenende auch, wie diese 

Stahlkolosse zum Einsatz kommen. Die Kürnbacher Dampfmaschine von 1912 treibt die historische Drehmaschine an. 

Ebenso beeindruckend sind Lokomobile, die ihre Dampfkraft einsetzen, um Baumstämme zu stapeln oder einen 

Steinbrecher anzutreiben, der Steinbrocken zu Kiesel zermalmt.  

Mini-Dampfbahn fahren und Dampfnudeln aus historischer Küche 

Auch der Schwäbische Eisenbahnverein ist mit seinen zahlreichen Mini-Dampfbahnen an beiden Tagen mit von der 

Partie. Besondere nostalgische Hingucker sind eine Spur-Null-Anlage mit zahlreichen fahrenden Miniatur-Eisenbahnen 

sowie historische Dampfmaschinen-Spielzeugmodelle. Kinder können außerdem kleine Dampfboote selbst bauen. 

Passend zum Dampffest gibt es frische Dampfnudeln aus der historischen Küche und Kartoffeln frisch aus dem 

historischen Kartoffeldämpfer des Museums-Fördervereins. Für das leibliche Wohl sorgen zudem die Freiwillige 

Feuerwehr Bad Schussenried, das Kürnbacher Dorfcafé, der Schwäbische Eisenbahnverein sowie der Museumsbäcker 

im historischen Backhaus. Auch die historische Dampfbrennerei ist geöffnet. 
 

Stellenanzeigen 
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